

Kapitel 4

Prädikatenlogik der 1. Stufe

4.1 Beweisbarkeit

Definition 4.1 Eine σ -Formel φ heißt erfüllbar, falls es eine σ -Struktur M und eine Belegung β der Variablen in M gibt, so dass $\hat{\beta}(\varphi) = 1$ ist. Sie heißt allgemeingültig (oder logisch allgemeingültig), falls für jede σ -Struktur M und jede Belegung β in M gilt: $\hat{\beta}(\varphi) = 1$.

Definition 4.2 (Substitution) Die σ -Formel, die man aus einer σ -Formel φ erhält, indem man ähnlich zu Definition 2.9 jedes freie Vorkommen einer Variable $x \in \mathbb{X}$ durch denselben σ -Term t ersetzt, bezeichnen wir mit $\varphi[\frac{t}{x}]$. Formal ist $\varphi[\frac{t}{x}]$ wie folgt rekursiv definiert:

- $(=t_1 t_2)[\frac{t}{x}] = =(t_1[\frac{t}{x}]) (t_2[\frac{t}{x}])$.
- $(Rt_1 \dots t_k)[\frac{t}{x}] = R(t_1[\frac{t}{x}]) \dots (t_k[\frac{t}{x}])$.
- $(\neg\varphi[\frac{t}{x}]) = \neg(\varphi[\frac{t}{x}])$.
- $(\wedge\varphi\psi)[\frac{t}{x}] = \wedge\varphi[\frac{t}{x}]\psi[\frac{t}{x}]$.
- $(\exists y\varphi[\frac{t}{x}]) = \exists y(\varphi[\frac{t}{x}])$ falls $y \neq x$.
- $(\exists x\varphi[\frac{t}{x}]) = \exists x\varphi$ falls $y = x$.

Lemma 4.3 (Substitutionslemma für Formeln) Sei σ eine Signatur, M eine σ -Struktur, $\beta: \mathbb{X} \rightarrow \underline{M}$ eine Belegung in M , $x \in V$ eine Variable, t ein σ -Term, dessen Variablen nicht in φ vorkommen, und φ eine σ -Formel. Dann ist $\hat{\beta}(\varphi[\frac{t}{x}]) = (\hat{\beta}[\frac{\beta(t)}{x}])(\varphi)$.

Beweis Durch Induktion über den Aufbau von φ . ■

Definition 4.4 Die beweisbaren σ -Formeln sind die kleinste Menge Φ von σ -Formeln, so dass gilt:

- (Verallgemeinerte) Tautologien: Wenn man in einer Tautologie der Aussagenlogik (allenfalls in einer erweiterten Signatur) alle Prädikate durch σ -Formeln ersetzt, so dass dasselbe Prädikat durch dieselbe Formel ersetzt wird, dann ist die resultierende Formel in Φ . Die Formeln der Prädikatenlogik, die man auf diese Weise erhält, nennen wir
- Modus ponens: Wenn φ und $\neg\wedge\varphi\neg\psi$ in Φ sind, dann auch ψ .
- Gleichheitsaxiome: Die folgenden Formeln sind in Φ :

$$- \overset{00}{=} \overset{00}{XX}$$

$$- \neg\wedge \overset{01}{=} \overset{10}{XX} \neg \overset{01}{=} \overset{10}{XX}$$

$$- \neg\wedge\wedge \overset{01}{=} \overset{12}{XX} \overset{02}{=} \overset{12}{XX} \neg \overset{01}{=} \overset{12}{XX}$$

$$- \neg\wedge^k \overset{1k+1}{=} \overset{2k+2}{XX} \overset{2k+2}{=} \overset{2k+2}{XX} \dots \overset{k2k}{=} \overset{k2k}{fXX} \neg \overset{12}{=} \overset{12}{fXX} \dots \overset{k}{=} \overset{k}{X} \overset{k+1k+2}{=} \overset{k+1k+2}{XX} \overset{2k}{=} \overset{2k}{XX} \dots \overset{2k}{=} \overset{2k}{XX}$$

für jedes k -stellige Operationssymbol $f \in \sigma^{\text{Op}}$

$$- \neg\wedge^k \overset{1k+1}{=} \overset{2k+2}{XX} \overset{2k+2}{=} \overset{2k+2}{XX} \dots \overset{k2k}{=} \overset{k2k}{XX} \wedge \overset{12}{=} \overset{12}{RX} \overset{12}{=} \overset{12}{RX} \dots \overset{k}{=} \overset{k}{X} \neg \overset{k+1k+2}{=} \overset{k+1k+2}{XX} \overset{2k}{=} \overset{2k}{XX} \dots \overset{2k}{=} \overset{2k}{XX}$$

für jedes k -stellige Relationssymbol $R \in \sigma^{\text{Rel}}$.

